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2011-2023 北京中考真题化学汇编

化学方程式
一、单选题

1．（2022 北京中考真题）载人航天器中处理 CO2的另一种方法是将 CO2与氢气反应，反应前后分子种类变

化的微观示意图如下：

下列说法正确的是（ ）

A．乙和丙的元素组成相同 B．丙的相对分子质量为 16

C．反应前后氧原子个数不相等 D．参加反应的甲和乙的分子个数比为 4:1

2．（2022 北京中考真题）载入航天器中处理 CO2 的一种方法为 2 2 2 22Li O +2C =O 2X+O ，X 的化学式为（ ）

A．Li B．Li2O C．Li2CO3 D．LiOH

3．（2014 北京中考真题）下列化学方程式书写正确的是（ ）

A．2P+5O2
  点燃

P2O5 B．2KMnO4
  Δ  

K2MnO4+MnO2+O2↑

C．2CO+O2═2CO2 D．H2SO4+NaOH═NaSO4+H2O

4．（2012 北京中考真题）一定温度下，在下图所示装置中，固体 X 与气体 Y 反应。生成气态产物，当改变

温度时该气态产物发生逆向反应，重新生成 X 和 Y。

利用上述反应原理和装置，对含杂质的固体 Co 进行提纯（杂质不参加反应），发生的化学反应为：

Co(固)+2HCl(气)
900

600


℃

℃
CoCl2(气)+H2(气)。下列说法正确的是（ ）

A．容器 1 中的温度为 600℃

B．容器 2 中的固体是纯净的 Co

C．该装置最终导出的气体是 CoCl2和 H2

D．固体 Co 从容器 1 到容器 2 的过程为物理变化

5．（2011 北京中考真题）下列化学方程式中，书写正确的是（ ）

A．2H2O＝2H2↑+ O2↑

B．H2SO4 + NaOH＝NaSO4 + H2O

C．Fe + HCl＝FeCl2 + H2↑

D．2KMnO4


K2MnO4+ MnO2+ O2↑

6．（2011 北京中考真题）氨基钠（NaNH2）是合成维生素 A 的原料。工业上将钠于 97 ～ 100 ℃熔融，向
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反应容器中缓慢通入无水的液氨（NH3），再加热至 350 ～ 360 ℃生成氨基钠和氢气。下列说法中，不正确

的是（ ）

A．钠可能与水反应

B．钠的熔点比铁的熔点低

C．钠元素在反应前后化合价没有改变

D．反应的化学方程式为：2Na + 2NH3
Δ

2NaNH2+ H2↑

7．（2016 北京中考真题）下列关于 S+O2
点燃

SO2 的理解不正确的是（ ）

A．表示硫与氧气在点燃条件下反应生成二氧化硫

B．参加反应的硫与氧气的质量比是 2:1

C．反应前后硫原子、氧原子的个数均不变

D．参加反应的氧气与生成的二氧化硫的分子个数比为 1:1

8．（2013 北京中考真题）下列化学方程式书写正确的是（ ）

A．4P+5O2
点燃

2P2O5 B．Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2

C．H2O2 H2↑+O2↑ D．NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2

9．（2012 北京中考真题）下列化学方程式书写正确的是（ ）

A．2P+5O2=P2O5 B．2NaOH+H2SO4=Na2SO4+H2O

C．CO2+Ca(OH)2=CaCO3 +H2O D．2Fe+6HCl=2FeCl2+3H2
二、填空题

10．（2021 北京中考真题）我国提出 2060 年前实现碳中和，彰显了负责任大国的作为与担当。

（1）现阶段的能源结构仍以化石燃料为主，化石燃料包括煤、 和天然气。

（2）下列燃料在 O2中燃烧时，不会产生 CO2 的是 （填序号）。

A．天然气 B．氢气 C．肼（N2H4）

（3）捕集、利用和封存 CO2 是实现碳中和的一种途径。矿物质碳化封存的反应之一是氧化镁与 CO2反应生

成碳酸镁，该反应的化学方程式为 。

11．（2017 北京中考真题）载人航天器工作舱中的空气要与地球上的空气基本一致。

资料：在同温同压下，气体的体积之比等于分子个数之比。

（1）用微观示意图表示工作舱中空气的主要成分，下图中最合理的是 （填序号）。

（2）宇航员呼出的 CO2用氢氧化锂（LiOH）吸收，生成 Li2CO3 和 H2O，反应的化学方程式
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为 。

（3）航天器返回地面后，用 Ca(OH)2与 Li2CO3发生复分解反应，使 （填化学式）再生。

12．（2017 北京中考真题）2017 年 5 月我国海域可燃冰试采获得成功。可燃冰（天然气水合物）是资源量

丰富的高效清洁能源，能释放出天然气。

（1）生活中，可以利用天然气（主要成分是甲烷）获得热量。甲烷燃烧的化学方程式

为 。

（2）工业上，可以利用甲烷获得氢气，其反应的微观示意图如下：

①图 1 所示反应的化学方程式为 。

②在图 2 横线处补全相应微粒的图示 。

13．（2016 北京中考真题）水在通电条件下会分解，反应的化学方程式为 。

三、简答题

14．（2013 北京中考真题）碳元素是组成许多物质的基本元素。

（1）下列含碳元素的物质中，属于有机物的是 （填字母序号）。

A．碳酸钙 B．乙醇（C2H5OH ） C．二氧化碳

（2）化石燃料主要包括煤、 和天然气，它们都含有碳元素，其中天然气的主要成分是 （写

化学式）。

（3）很多天然矿石中含有碳元素，菱锰矿的主要成分是碳酸锰（ MnCO3），其中锰元素的化合价 。

（4）在 440℃和高压条件下，金属钠与二氧化碳反应能生成金刚石（C）和碳酸钠，该反应的化学方程式

为 。

（5）将吸入的石油挤出后仍可恢复原是已知最轻的固体材料（如下图所示），由碳元素组成，具有多孔结

构，

弹性好。它对石油有很强的吸附能力（不吸水），将吸入的石油挤出后仍可恢复原状。下列关于碳海绵的说

法正确的是 （填字母序号）。

A．具有吸附性
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B．可重复使用

C．可处理海上石油泄漏

四、流程题

15．（2023 北京中考真题）氢能是绿色能源。储氢、释氢、用氢过程中涉及的部分物质转化如下：

(1)化石燃料包括煤、石油和 。

(2)①中，涉及到的物质属于单质的有 。

(3)补全②的化学方程式： 32NH
Δ

催化剂
 。

(4)③中， 2H 可通过燃烧提供能量，反应的化学方程式为 。

16．（2023 北京中考真题）氧化亚铜( 2Cu O )可用于电镀工业。干法生产 2Cu O 粉末的主要工艺流程如下：

(1)粉碎机中，发生的变化属于 (填“物理变化”或“化学变化”)。

(2)800 900 C 时，煅烧炉中发生化合反应，该反应的化学方程式为 。

五、实验题

17．（2023 北京中考真题）下图是 2O 的制取和性质实验。

(1)实验 1，仪器 a 的名称是 ，制取 2O 的化学方程式为 。

(2)实验 2，观察到铁丝剧烈燃烧、 、生成黑色固体。

18．（2022 北京中考真题）根据下图所示实验解答问题。
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(1)A 中，仪器 a 的名称是 ；KMnO4分解的化学方程式为 。

(2)B 中，铁丝燃烧生成的黑色固体是 。

(3)C 中，电解水反应的化学方程式为 ；一段时间后，关闭电源，将带火星的木条放在 b 口

处，打开活塞，观察到 ，说明有 O2生成。

19．（2016 北京中考真题）实验室用高锰酸钾制取氧气，并验证氧气的化学性质。

（1）实验 1 中反应的化学方程式为 ；氧气可用排水法收集的原因是 。

（2）实验 2 中观察到的现象是 ，该反应的化学方程式为 。
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参考答案

1．D

【分析】根据微观示意图可知该反应是乙即二氧化碳和甲即氢气在一定条件下反应生成水和甲烷，化学方

程式为 2 2 2 44H +CO 2H O+CH
一定条件

，据此解题。

【详解】A、如图所示，乙是由氧元素和碳元素组成的，丙是由氢元素和氧元素组成的，乙和丙元素组成不

同，选项错误；

B、如图所示，丙是水（ 2H O ），其相对分子质量是1 2 16 18   ，选项错误；

C、根据质量守恒定律，反应前后原子的种类和个数不变，反应前后氧原子个数相等，选项错误；

D、根据分析可知，参加反应的甲即氢气和乙即二氧化碳的分子个数比为4 :1，选项正确。

故选 D。

【点睛】分析出化学方程式是解决此类试题的关键。

2．C

【详解】根据质量守恒定律反应前后原子的种类和个数不变，如题，反应前锂原子、氧原子、碳原子的个

数分别是 4、8、2，反应后锂原子、氧原子、碳原子的个数分别是 0、2、0，则 2X 中含有 4 个锂原子、2

个碳原子、6 个氧原子，则 X 中含有 2 个锂原子、1 个碳原子、3 个氧原子，故化学式是 2 3Li CO ，故选：C。

3．B

【分析】根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；

反应条件是否正确；↑和↓的标注是否正确。

【详解】A．化学方程式没有配平，正确的是：
2 2 54P+5O 2P O
点燃

；

B．反应方程式完全正确；

C．没有正确注明反应条件，正确的是： 2 22CO+O 2CO
点燃

；

D．生成物硫酸钠的化学式错误，正确的是： 2 4 2 4 2H SO +2NaOH=Na SO +2H O。

故选 B．

【点睛】本题难度不大，掌握化学方程式的书写步骤是正确解答本题的关键。

4．B

【分析】此题属于信息迁移题，考查方式新颖，此题用排除法比较容易确定答案，这是一个可逆反应，既

可正向进行又可逆向进行的反应。

【详解】A、通过容器 1 中进行的正反应和容器 2 中进行的逆反应来提纯固体，正反应的温度是 900℃，所

以选项 A 错误。

B、CoCl2 在容器 2 中被反应成 Co 单质和 HCl，所以容器 2 中的固体是纯净的 Co。B 正确。

C、CoCl2 在容器 2 中被反应成 Co 单质和 HCl，所以该装置中最终出来的气体是 HCl，选项 C 错误。

D、固体 Co 从容器 1 到容器 2 参与了化学反应，整个过程是个化学变化，D 错误。
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综上所述：选择 B。

5．D

【详解】A、缺少反应条件通电，错误；B、生成物化学式不对，应为 Na2SO4，错误；C、化学方程式未配

平，应为 Fe+2HCl=FeCl2+H2↑，错误；D、化学方程式是正确的，正确。

故选 D。

6．C

【详解】A、由于金属钠可以和 NH3 反应生成氢气，因此也有可能和含有氢元素的水发生反应，故 A 说法

正确；

B、钠的熔点比铁的熔点低，故 B 说法正确；

C、钠由反应前的单质到生成化合物，化合价肯定会发生改变，故 C 说法错误；

D、根据题意可得，金属钠和氨气在加热条件下反应生成氨基钠和氢气，故该反应的化学方程式为：2Na +

2NH3
Δ

2NaNH2+ H2↑，故 D 说法正确；

故选 C．

7．B

【详解】A.表示硫与氧气在点燃条件下反应生成二氧化硫，是正确的叙述；

B.根据质量关系可知参加反应的硫与氧气的质量比是 1:1，原选项是错误的叙述，；

C.反应前后硫原子、氧原子的个数均不变，根据质量守恒定律是正确的叙述；

D.根据化学方程式的含义知，参加反应的氧气与生成的二氧化硫的分子个数比为 1:1，是正确的叙述；故选

B。

8．A

【详解】A、磷与氧气在点燃的条件下反应生成五氧化二磷，化学方程式为：4P+5O2
点燃

2P2O5，选项正确；

B、氧化铁与一氧化碳在高温的条件下反应，该化学方程式缺少反应条件，正确的化学方程式为：

Fe2O3+3CO
高温

2Fe+3CO2，选项错误

C、过氧化氢在二氧化锰作催化剂的条件下反应生成水和氧气，该化学方程式中，生成物的化学式错误，正

确的化学方程式应为：2H2O2
2MnO

2H2O+O2↑，选项错误；

D、该化学方程式中，二氧化碳的化学式后面没有标↑，正确的化学方程式应为：

NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑，选项错误，故选 A。

9．C

【详解】A、该化学方程式缺乏反应条件，正确的化学方程式为：4P+5O2
点燃

2P2O5，此选项错误；

B、该化学方程式未配平，正确的化学方程式为：2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O，此选项错误；
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C、该化学方程式书写完全正确，此选项正确；

D、该化学方程式配平的不对，正确的化学方程式为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑，此选项错误。

故选 C。

10． 石油 BC MgO+CO2=MgCO3

【详解】（1）化石燃料包括煤、石油、天然气，故填：石油。

（2）A、天然气燃烧生成二氧化碳和水，不符合题意。

B、氢气燃烧生成水，不会产生二氧化碳，符合题意。

C、肼不含碳元素，燃烧不会产生二氧化碳，符合题意。

故选：BC。

（3）氧化镁和二氧化碳生成碳酸镁，故填：MgO+CO2=MgCO3。

11． C 2LiOH+CO2=Li2CO3+H2O LiOH

【详解】（1）空气中氮气和氧气应该均匀分布，且氮气与氧气的体积比为 4：1，故答案为 C；（2）考查学

生通过已知方程式仿写出未知方程式的能力，题目中氢氧化锂与平常练习的氢氧化钠具有相似性，所以仿

照二氧化碳和氢氧化钠的方程式进行书写即可，故答案为 2LiOH+CO2=Li2CO3+H2O；

（3）通过复分解反应规律可知又生成了氢氧化锂，故答案为 LiOH。

12． CH4+2O2
点燃

CO2+2H2O CH4+H2O
一定条件

CO+3H2

【详解】（1）甲烷在空气或氧气中燃烧生成二氧化碳和水，化学方程式为：CH4+2O2
点燃

CO2+2H2O；

（2）①根据微观示意图，该反应反应物为甲烷和水，生成物是一氧化碳和氢气，化学方程式为：

CH4+H2O
一定条件

CO+3H2；

②根据质量守恒定律，反应前后原子个数及种类不变，因此图 2 横线处应补全的相应微粒图示为： 。

13．2H2O
通电

2H2↑+O2↑

【详解】水在通电条件下会分解生成氢气和氧气，反应的化学方程式为 2H2O
通电

2H2↑+O2↑

14． B 石油 CH4 +2 4Na+3CO2

440


高压

℃

C+2Na2CO3 ABC

【详解】（1）有机物是指含含碳元素的化合物,如乙醇，但不包括 CO、CO2、H2CO3、碳酸盐等，故选 B.（2）

化石燃料主要包括煤、石油和天然气，它们都含有碳元素，其中天然气的主要成分是甲烷，化学式为 CH4。

（3）设 Mn 的化合价为 x，依据化合物中化合价为 0 的规则求解，x+(-2)=0 x= +2

（4）在 440℃和高压条件下，金属钠与二氧化碳反应能生成金刚石（C）和碳酸钠，该反应的化学方程式
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为 4Na+3CO2

440


高压

℃

C+2Na2CO3

（5）“碳海绵”石油有很强的吸附能力，故具有吸附性；“碳海绵”将吸入的石油挤出后仍可恢复原状，故可

重复使用；既然能吸附石油，故可处理海上石油泄漏，故选 ABC。

15．(1)天然气

(2)N2、H2

(3) N2 3H2

(4) 2 2 22H +O 2H O
点燃

【详解】（1）化石燃料包括煤、石油和天然气；

（2）①中，涉及到的物质为氮气、氢气和氨气，其中氮气和氢气均是由一种元素组成的纯净物，属于单质；

（3）②中，氨气在催化剂和加热的条件下反应生成氮气和氢气，该反应的化学方程式为：

3 2 22 N +3HNH


催化剂
；

（4）③中，氢气与氧气点燃生成水，该反应的化学方程式为： 2 2 22H +O 2H O
点燃

。

16．(1)物理变化

(2) 2

800~900
OCuO Cu Cu

℃

【详解】（1）粉碎过程中没有新物质生成，属于物理变化。

（2）由图可知，煅烧炉中 CuO 和 Cu 在 800~900℃反应生成 Cu2O，反应的化学方程式为

2

800~900
OCuO Cu Cu

℃
。

17．(1) 集气瓶 4 2 4 2 2

Δ
2KMnO K MnO +MnO +O 

(2)火星四射

【详解】（1）由图可知，仪器 a 为集气瓶；

制取氧气的反应为高锰酸钾受热分解生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，该反应的化学方程式为：

4 2 4 2 2

Δ
2KMnO K MnO +MnO +O ；

（2）实验 2 中铁丝在氧气中剧烈燃烧、火星四射、生成黑色固体。

18．(1) 试管 4 2 4 2 2

Δ
2KMnO K MnO +MnO +O 

(2)四氧化三铁/Fe3O4
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(3) 2 2 22H O 2H +O 
通电

带火星的木条复燃

【详解】（1）由图可知，仪器 a 为试管；

高锰酸钾受热分解生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，该反应的化学方程式为： 4 2 4 2 2

Δ
2KMnO K MnO +MnO +O ；

（2）铁在氧气中燃烧生成四氧化三铁，故生成的黑色固体是四氧化三铁；

（3）水在通电的条件下反应生成氢气和氧气，该反应的化学方程式为： 2 2 22H O 2H +O 
通电

；

在电解水实验中，“正氧负氢”，b 管与正极相连，产生的是氧气，氧气具有助燃性，故一段时间后，关闭电

源，将带火星的木条放在 b 口处，打开活塞，观察到带火星的木条复燃，说明是氧气。

19． 2KMnO4


K2MnO4+MnO2+O2↑ 氧气不易溶于水、不与水反应 木炭燃烧、发出白光、放

出热量 C+O2
点燃

CO 2

【详解】（1）用高锰酸钾制取氧气，高锰酸钾受热生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，化学方程式为

2KMnO4


K2MnO4+MnO2+O2↑；氧气不易溶于水、不与水反应故可采用排水集气法收集；

（2）木炭在氧气中燃烧的现象为木炭燃烧、发出白光、放出热量；碳和氧气点燃生成二氧化碳，反应的化

学方程式为 C+O2
点燃

CO2。


